

PRECIO DE SUSCRICION
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50
 PAGO ANTICIPADO
 Un número suelto 0'10 pesetas
 ANUNCIOS Y COMUNICADOS
 Se admiten á precios convencionales



PUNTOS DE SUSCRICION
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 Calle Mayor 41, Telanigense

EL Felanigense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

DE TEATRO

Madrid 16 Octubre de 1899

Sr. Director de EL FELANIGENSE:

Muy Sr. mío: Ni todo ha de ser política, ni veo razón ninguna para que dogmatizando sobre cuestiones teatrales tanto joven imberbe de aquellos que no hace mucho tiempo se tragarón el teatro de Lhaghshem, deje yo de decir dos palabras sobre asunto que, aunque no sea más que en concepto de público, tengo derecho á intervenir

Claro es que este atrevimiento de mi parte podrá dar lugar á que Clarín, si desde su Olimpo desciende á la lectura de esta croniquilla, me aplique su palmeta *Jupiteresca*; posible es que Laserna me dé, una vez más, uno de aquellos que él y yo sabemos; no será de extrañar que Zeda, á vuelta de recordar los clásicos, y con su triste alegría, pregunte con qué derecho me meto á hablar de crítica; no me extrañaría que Arimón frunza el entrecejo, y aun es posible que algún otro crítico glose mi trabajo, poniéndole por *mot de la fin*, el elegante sustantivo mar-gras.

Bustillo que conoce la crítica casi desde sus principios, me encontrará atrevido, y Llana, Francos y otros apreciables escritores, que más que escrita ejercen la crítica hablada, seguramente me tratarán, si en tan insignificante artículo como este llegaran á fijarse, con aquel cariño con que se trata á los amigos.

Como yo tengo el honor de serlo, casi de todos, me temblan las carnes de pensar lo que dirán de mí, si me hicieran el honor de fijarse en mi escrito.

Anticipándome á los monopolizadores del chiste, el ejercicio del cual, constituye en España y principalmente en Madrid por saloncillos y foyers, una ocupación lucrativa y casi un arte, diré á ustedes que ya supongo que han de decirme que todos estos miedos míos son absurdos porque de mi trabajo no ha de ocuparse nadie; y que si los manifiesto es sólo por darme tono ante mis propios ojos y los de mi familia.

Y basta de preámbulo.

Pues verán ustedes. En Madrid no hay crítica: la mayor parte de las apreciables personas que se dedican á este género tienen grandísimas condiciones de preparación, instrucción y cultura, pero como aquí todos somos sensibles á la amistad y á la simpatía, y como la recíproca es cierta, es decir, que cuando se estima y se quiere á una compañía ó á un autor, generalmente se cree estar en el caso de censurar al concurrente, ocurre, que se tiene un criterio justo sobre una obra ó sobre un autor y se escribe otro en el periódico.

La cátedra, en los días de estreno, conviene muchas veces en que la obra estrenada no tiene condición de ninguna especie y al día siguiente en lugar de decir «la comedia tal estrenada anoche es un verdadero disparate y está hasta mal escrita» suele decir «la obra no agradó al público, que no dejó por esto de apreciar la labor literaria de don Fulano, que en otras producciones se desquitará de la frialdad con que anoche recibió el público su trabajo»; la frialdad consistió en que *los morenos* se aburrían y agitaban en la butaca como verdaderos condenados al suplicio de escuchar tonterías por espacio de dos horas, y sin embargo, el don Fulano toma la alternativa de autor dramático, y la obra se pone tres noches para no desairarle.

Se dan casos de que unos cuantos amigos llaman al autor furiosamente, le aplauden á rabiar, le hacen un éxito, le envenenan para toda su vida haciéndole creer que es un autorazo, y como al día siguiente hay 60 pesetas en la taquilla, entra el hombre en la categoría de los genios amargados por la estupidez del público, que no merece más que berzas, aunque en la mayor parte de los casos las legumbres corresponden de derecho al autor.

En uno de estos exitazos hechos por los amigos, of una frase que no olvidaré jamás.

Gritaban de todas partes el autor, el autor, que salga.

—Sí, que salga,—gritó un espectador—que no le haremos nada.

Es España un país de postergados; nadie está contento con su suerte; y como todos creen merecer más de lo que tienen, cumplen su cometido como quien se sacrifica y está llamado á mayores destinos; y esto, que en la vida social y política es una gran verdad, en la literaria se aumenta á tal extremo, que no hay un solo autor friamente recibido por el público, que no se crea víctima de las más tremendas conjuras y las mayores injusticias.

Si agregan ustedes á este estado de la conciencia española, el que la sociedad de elogios mútuos ha establecido que todo General es bizarro, opulento todo capitalista, distinguido todo escritor y espiritual toda señora, que por lo menos da por las noches, the y galletas; habrá que convenir en que hay una verdad oficial y pública y otra real y privada. De modo que la crítica, por aquellas relaciones necesarias que se derivan de la naturaleza de las cosas, aunque quiera, aunque tenga la mejor buena fé, no suele decir nunca la verdad.

Pasaron los tiempos de chorizos y polacos, y sin embargo, los concurrentes á un saloncillo suelen encontrar malo todo lo que se hace en otro corral, y viceversa; los actores, cualquiera que sea su categoría, siempre encuentran que el papel que se les reparte es inferior á sus méritos y los abonados á los días de moda—días de moda que van á ser la muerte del teatro serio—quieren hacer de directores, aquilatando la moral y la conveniencia de las obras puestas en escena.

Los abonos, más que por el mérito de las compañías, se hacen por verse y encontrarse los abonados en un mismo día, y hay quien antes de tomar un palco ó una butaca, le hace leer al contador los nombres de todos los que ya han comprometido la localidad.

Con estas condiciones de crítica, de actores y de público, y con la circunstancia de que en Madrid se come cada día más tarde y es muy difícil llevar al espectador al teatro antes de las diez de la noche, no es de extrañar que las empresas que verdaderamente cultivan el arte, no tengan el éxito que merecen.

Además, con excepciones muy honrosas, no todos los que dirigen un teatro tienen aquellas condiciones de preparación literaria que suelen necesitarse para realizar esta misión; de todo lo cual viene á deducirse, que todavía es un milagro que en Madrid se conserven algunos teatros que no se dediquen al género chico.

Por otra parte, el que principia y presenta una obra, si no es conocido, ó tiene protector, ó periódico de circulación que patrocine su candidatura, corre gran riesgo de pasarse su juventud sin lograr ponerse al habla más que con los porteros, y á lo sumo con el avisador de la compañía, y su obra duerme en los cajones de la dirección.

Porque ocurre con la literatura, y principalmente con la literatura dramática, algo de lo que pasa en la política. Llevamos treinta años de no oír hablar más que de Sagasta, Montero Ríos, Silvela, Pidal, Vega de Armijo, Pi, Nocedal, Muro y otras dos docenas, y lo mismo sucede con los autores dramáticos y con los escritores, que forman una, que podríamos llamar costa literaria que se opone á que penetre en el centro de la notoriedad nadie que previamente no sea conspícuo, ó por su mérito intrínseco, ó por el púlpito desde donde predique.

Y no hay contradicción entre esto que ahora afirmo, y lo que indicaba en los comienzos de esta crónica cuando hablaba de la benevolencia de la crítica, porque el que ya llega al teatro y á estrenar, sobre todo en los teatros de primer orden, es porque por unos ú otros caminos ha logrado penetrar en la costra, siquiera sea pedagógico, y por ende, ya *per se*, entra en la sociedad de elogios mútuos.

Y con toda la prosa que llevo derrochada vengo á parar á que el teatro serio atraviesa días muy críticos.

Ya se ve: por tres reales se tiene una butaca

para una pieza en que hay tres decoraciones, vestidos elegantes, desnudeces sugestivas, seis números de música, se puede ir á las diez después de haber fumado el cigarro de la digestión, y como si todo no fuera bastante, el público es alegre y divertido y con el pretexto de las diferentes secciones, se puede encender un cigarrillo dentro del teatro.

Lo que hay es que resulta muy humano como ahora dicen los intelectuales, el que emprendido un camino que da resultado se siga éste no ya en sus naturales consecuencias sino hasta en sus extravíos, si es que los caminos pudieran extraviarse, que ya sé yo que cuando se extravían deben llamarse laberintos.

Y casi en uno de estos, hemos entrado con la multiplicación de los salones rojos, verdes, azules y de todos los colores, incluso el lila; salones que van á hacer con el género chico lo que éste ha hecho con el género grande.

Y así, ensanchando el círculo de lo gracioso á lo genérico, de lo genérico al couplet desvergonzado, del couplet al descoyuntamiento moral y material de artistas de ambos sexos; pasando de las cuatro pesetas butaca, á tres reales, y de tres reales á veinticinco céntimos, no desconfío, desde el momento que puede hacerse un teatro en cualquier tienda, de que llegue un día que en el centro de Madrid se lean carteles así concebidos:

«Salón de litipia botas y de espectáculos excéntricos Fraco-Españoles.

Entrada con opción á todo, 15 céntimos.»

GARCÍ-FERNÁNDEZ

DE AGRICULTURA

PLANTACION DE FRUTALES

El sistema de plantación de frutales en hoyos ó pozos permite explotar los terrenos más áridos, pendientes, y aun los formados casi exclusivamente por rocas.

La posibilidad de obtener una hermosa y productiva plantación en dichos terrenos, por el sistema de pozos, se comprende teniendo presente que, plantados en pozos de dos metros, que vienen á representar unas grandes macetas, los árboles viven perfectamente, resistiendo las grandes sequías, porque á aquella profundidad, encuentran sus raíces la humedad que les proporciona el bajo nivel del piso en que descansan las avenidas periódicas de las aguas filtradas que allí se detienen y las consiguientes filtraciones de los terrenos vecinos. Contribuyen también á mantener la humedad del pozo, la falta de evaporación, debida á la sombra que proyectan las ramas del árbol y las pocas corrientes de aire que se notan en el fondo.

Los árboles plantados en este sistema encuentran, además, en los terrenos al parecer áridos, los abonos necesarios para su buena vegetación y abundante producción, porque á los elementos asimilables que en mayor ó menor cantidad se hallan en todas las tierras, se unen los abonos que acarrea las aguas superficiales ó pluviales, y los que llevan disueltos las aguas que filtran al través de las paredes del pozo.

Aumenta también la fertilidad del fondo de los hoyos, la hojarasca y demás materias orgánicas que se caen, y entran en descomposición lenta, proporcionando el humus que podría faltar á los terrenos puramente minerales.

La manera de proceder es como sigue: en otoño ó principios de invierno se abren los pozos de unos dos metros, al objeto de que la tierra se meteorice algún tiempo antes de la plantación; llegada la época, se eligen los frutales, ú otros que mejor se den en el país y cuyos productos tengan más fácil salida ó aplicación, dadas las circunstancias especiales de la comarca.

Estudiada la clase de árbol que más pueda convenir, se procurarán pies de dos ó tres metros de altura y se plantarán en el pozo, empujando por colocar al fondo, aun cuando el pozo esté excavado en *roca viva* unos 30 ó 40 centímetros de ramas, hierbas y tierras: colóquese encima el árbol, después de cortar las raíces ma-

las, y cúbranse las restantes con otra capa de otros 30 ó 40 centímetros de tierra, mezclándole si fuese muy mala una pequeña cantidad de estiércol.

Cuando el terreno es pendiente, la cantidad de tierra sobrante, extraída del pozo, se pone en la parte baja, de manera que la boca del pozo quede horizontal, y en los terrenos planos, se distribuye formando un reborde al hoyo.

BILLETES FALSOS

Entre las continuas calamidades que como eslabones de cadena sin fin pesan sobre nuestra desgraciada patria, toca hoy el turno a los billetes del Banco de España, falsos, para que ninguna calamidad faltara sobre nosotros.

Hace algún tiempo en Barcelona, Cádiz, Madrid y aun en el mismo Bilbao, empezó á circular la nueva emisión de billetes, hecha sin el consentimiento del Estado y del Banco.

Ahora los falsificadores han extendido el papel barato, billetes de 50 y de 25 pesetas, con el busto de Jovellanos y de Goya, se conoce que los gordos ó sean de 500 y 1.000 pesetas, no pueden circular con la facilidad que los pequeños, bien sea porque se encuentra entre pocas manos, ó bien porque los poseedores de ellos son más expertos y se mira más el billete al tomarlo que los de poco valor.

Que los falsificadores, hombres de ninguna conciencia, hagan circular el género averiado, no nos extraña ni puede extrañar á nadie, pero lo que nos parece increíble es que el Banco de España permanezca indiferente ante un hecho que tan directamente debe afectarle, siquiera por lo que queda, en general, al principal signo de crédito, hoy en circulación.

En Londres y en París, cuando aparecen en las transacciones una serie de billetes falsos, anuncian los bancos al público la recogida inmediata de todos los billetes en circulación, cambiándolos por otros nuevos, y con esto el público no recibe los billetes falsos, pues sabe que han sido sustituidos por nuevos, al mismo tiempo que persigue al fabricante el Banco.

¿No podría el de España hacer otro tanto y no dejar correr la falsificación con tanta indiferencia?

¿No comprende el Consejo del Banco que, si bien en la población es más difícil la circulación de ellos, en el campo, en la aldea, es facilísimo el que los pobres campesinos, á cambio de su mercancía y de su honrado trabajo, carguen con ellos?

El asunto es más serio de lo que parece, y creemos que nuestro primer establecimiento de crédito debe ayudar y cooperar con celo y energía á la persecución de esas falsificaciones, que tanto daño han empezado á causar á las personas y tan hondas perturbaciones producen en la contratación y en el tráfico del país.

Con ello no harían más que llevar la tranquilidad á la gente honrada y añadir más créditos á los muchos que ya hoy tiene el Banco de España.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Los pronósticos del tiempo para la segunda quincena del mes actual son como sigue:

Será más benéfica para nuestros campos que las anteriores, porque aproximándose á nuestra Península las invasiones oceánicas, serán las lluvias más abundantes y estarán mejor diseminadas.

No será esta aproximación tan directa y eficaz como fuera de desear, porque las depresiones vendrán por el Noroeste, y esto disminuye su valor.

Los periodos lluviosos más importantes serán del 21 al 23 y del 30 al 31.

Las bajas presiones ocuparán el Mediterráneo y seguirán alimentando desde allí un tiempo nublado y lluvioso con algunas tormentas, especialmente en las regiones vecinas de dicho mar.

El viernes 20 empezará á notarse la llegada de una depresión al golfo de Gascuña. Situado el centro de ella en dicho golfo el sábado 21, extenderá su acción á la Península y á la vecina República, ocasionando lluvias y también tormentas, particularmente en las regiones inmediatas al golfo de Gascuña.

Otra depresión se presentará el mismo día hacia los parajes de Argelia, cuya influencia se sentirá en el Mediodía y Sudeste de España, produciendo alguna lluvia y tormenta en estos puntos.

El domingo 22 el núcleo borrascoso de Gascuña pasará por el Mediodía de Francia al golfo de León y la depresión de Argelia aumentará en intensidad. Por estos motivos se generalizarán bastante las lluvias con tormentas, especialmente en nuestras provincias del Mediterráneo, con vientos de entre NE. y SE.

Continuará el mismo régimen el lunes 23, pero con más extensión, limitándose á las regiones de

dicho mar Mediterráneo, en las que todavía se registrarán algunas lluvias y tormentas.

Otra depresión avanzará por el Atlántico con dirección á las costas occidentales de Francia el martes 24, cuya influencia no será sensible en el Continente hasta el miércoles 25.

Como pasará más al Norte que la del 21, se sentirán menos sus efectos en la Península. No obstante, se producirán en dicho día algunas lluvias en la parte Nordeste y Norte de España, desde donde se propagarán algún tanto al centro, con vientos del cuarto cuadrante.

Alejándose el jueves 26 hacia el Nordeste, apenas será sensible su acción (en nuestras regiones) como no sea en la septentrional y pirináica.

El sábado 28 se habrá formado un mínimo barométrico en el golfo de León, que ocasionará lluvias con alguna tormenta por el Nordeste y Este de España, desde donde se extenderán hasta el centro con vientos de entre NO. y NE.

El domingo 29, mientras perderá su intensidad y se alejará hacia el Este la depresión anterior, disminuyendo su influencia en el Mediterráneo, se presentará por las Azores una profunda depresión, que será la que producirá el cambio de tiempo más importante de esta quincena.

Se acercará esta borrasca á nuestro Noroeste el lunes 30, en cuyo día extenderá su acción á gran parte de nuestra Península, ocasionando lluvias que serán bastante generales con vientos de entre SO. y NO. Temporal en el Océano.

El martes 31 aumentará su intensidad y se acercará más á nuestra Península esta borrasca. Serán, pues, las lluvias más generales é intensas, con vientos fuertes de entre SO. y NO. Temporal en nuestros mares.

NOTICIAS GENERALES.

DE LA PROVINCIA

Próximos á cumplir el plazo que determina la vigente ley de reclutamiento y reemplazo los individuos pertenecientes al cupo de 1896, que formaban parte del grupo de Ultramar, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º A medida que los individuos citados cumplan los tres años en filas, se les expedirá el pase á reserva activa.

2.º A las que se encuentren prestado servicio en los cuerpos, se les expedirá el pase para marchar al punto en que deseen fijar su residencia, haciendo uso de las vías férreas y marítimas por cuenta del Estado, socorridos en la forma que preceptúa el artículo 8.º del reglamento de contabilidad de los cuerpos.

—Por este gobierno de provincia se ha dictado una circular encargando á los Alcaldes de los pueblos, fuerza de la guardia civil y demás dependientes de su autoridad, la busca y captura de los mozos José Pizá Bernat, Antonio Alorda Malondra, Damián Trias Colom, Antonio Oliver Canals y Bartolomé Joy Castañer; y en caso de ser habidos, los pongan á disposición de la autoridad militar respectiva.

—El Comandante de Marina del puerto de Ibiza ha remitido á este Gobierno de provincia para su publicación en el «Boletín Oficial» unas relaciones filiadas de los individuos inscritos en esta provincia que en el próximo año cumplirán diecinueve y veinte años respectivamente.

DE LA PENINSULA

El señor presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha recibido de manos del Excmo. señor gobernador civil de Barcelona el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros:

«Ruego á V. E. comunique al señor presidente del Fomento del Trabajo Nacional el siguiente telegrama en contestación al suyo: «Se someterá á las Cortes lo que se estime mas conveniente sobre administración de los impuestos: lo que ellas decidan y S. M. sancione se ejecutará. El gobierno en estas materias no debe prometer nada, sino dictar resoluciones ó presentar proyectos de ley; pero además, contra la voluntad de todos, la pregunta tiene en estas circunstancias á los caracteres de una intimación á la que no puedo contestar en otros términos.»

—Los secretarios de los Ayuntamientos del partido judicial de Medina del Campo (Valladolid), se han dirigido al señor ministro de la Gobernación, para que al hacer el estudio y reforma de la nueva ley municipal se digne tener en cuenta la constante aspiración de esos dignos funcionarios, preceptuando que no podrán ser separados de sus cargos de la corporación sin que se les pruebe la reincidencia en falta grave con anterioridad, probada en expediente que deberá ser sancionado por el Ministerio, y que tampoco podrán ser suspendidos por los alcaldes, sin antes dar cuenta y ser sancionado por el mismo departa-

tamento ministerial, determinando á la vez las responsabilidades y derechos que correspondan á los secretarios en el Reglamento que desenvuelva los preceptos de la ley.

Creemos justo que se atiendan las aspiraciones de tan modestos y meritorios empleados.

—En la Iglesia parroquial de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) dedicada á San Miguel tuvo lugar la fiesta de este año en honor del celestial Arcángel.

Se dió la coincidencia de que en el coro de dicho templo funcionaron el organista que cuenta 85 años de edad, un hijo de éste que es padre de dos (nietos de aquel) y abuelo de otro, ó sea viznieto del organista.

Los cinco miembros de esta benemérita familia de músicos reúnen 207 años de edad.

En Madrid, calle de Toledo número 90, acaba de fallecer D.ª Antonia Lillo; había cumplido 111 años y hasta hace dos conservada plenas facultades.

Muy rara vez se presentarán casos tan curiosos como los que referimos.

—A un matrimonio que venía de Andalucía á Madrid, le robaron una de estas noches los maletines en que tenían, entre algunos objetos de valor, varios billetes de banco francés y las alhajas de la señora.

El hecho se cometió poco después de la estación de Córdoba, cuando los viajeros se habían entregado al sueño, bajando los cristales de las ventanillas y cogiendo por allí los maletines ó cabas que el matrimonio llevaba al lado de la cacerera.

DEL EXTRANJERO

Gracias á las representaciones de algunas grandes potencias europeas que desean mejorar la triste situación de los armenios, ha dado el sultán turco un decreto sancionando los acuerdos tomados por la comisión imperial encargada de estudiar tan importante asunto y que después de detenido estudio propuso las reformas siguientes:

1.ª Abolición de las medidas especiales tomadas para evitar levantamientos armenios en las provincias del imperio otomano.

2.ª Reconstrucción y arreglo, con la ayuda del gobierno turco, de las iglesias, conventos y escuelas destruidas durante los motines armenios.

3.ª Pago á sus herederos de las cantidades que el gobierno otomano adeuda á las familias de funcionarios y empleados armenios muertos ó expulsados durante los citados motines.

4.ª Erección en Yedikule, cerca de Constantinopla, de un asilo de huérfanos armenios.

5.ª Indulto completo de 54 armenios que están presos y conmutación de la pena de muerte por la de cárcel perpetua, á otros 24.

El Comité Nacional armenio y el Patriarca han recibido con satisfacción el decreto de reformas, pero con poca desconfianza, pues temen, siguiendo el gobierno turco sus tradiciones, no lo cumplirá, y si lo hace será cuando le dé la gana.

—Telegrafian oficialmente de Nueva York que el comandante militar de Cape Nové, en el territorio norte-americano de Alaska, comunica á Washington que el distrito de su mando es tal vez el más rico en oro de cuantos se han descubierto hasta ahora en el mundo incluso Klondique.

Los hombres empleados en el lavado de arenas en la costa obtienen cada uno diariamente, y por término medio, diez onzas del precioso metal.

—Las pruebas que en el departamento norte americano de Guerra se han hecho con la pistola Mauser, han probado plenamente ser aquella un arma excelente, mucho mejor que todo lo que se ha conocido hasta el día, y tanto es así, que inmediatamente de terminar las pruebas fué la pistola Mauser adoptada por unanimidad como arma de reglamento en el ejército y la armada de los Estados Unidos.

SECCION LOCAL

El dueño del *cinematógrafo* que durante tanto tiempo ha estado expuesto en Palma, y que tanto ha llamado la atención de cuantas personas han acudido á ver los cuadros que presenta, hace algunos días se encuentra en esta ciudad, montando los aparatos necesarios para la presentación de este espectáculo en nuestro teatro.

No dudamos que, dada la ilusión que producen los cuadros que con tanta perfección se exponen, el público corresponderá á los grandes gastos y sacrificios hechos por el dueño de este aparato, asistiendo á las representaciones que se den.

Debido á la circunstancia de poder utilizar el fluido que proporciona la fábrica de gas para mover el motor que ha de producir la corriente eléctrica, podremos tener el gusto de ver y admirar uno de los inventos más sorprendentes de este siglo.

Mañana á las tres de la tarde empezarán las representaciones.

Un obrero que trabajaba ayer por la mañana en una especie de mina, inmediata á esta población, ocupado en extraer arena de cava destinada á argamasa para construcciones, quedó desgraciadamente sepultado por un desprendimiento de tierras que se supone fundadamente sobrevino á causa de la excesiva humedad que han comunicado al suelo las lluvias de estos días.

Otro operario que presencié la desgracia, sin que por fortuna le alcanzara á él, corrió á la población para dar aviso; y á los pocos momentos, en presencia de la autoridad judicial y á fuerza de improbables trabajos, se consiguió encontrar el cadáver á más de cuatro metros de profundidad.

Se instruyeron las diligencias del caso, y el cuerpo del desdichado joven, pues á lo más contaría 27 años, fué trasladado al cementerio municipal.

Comienzan en el barrio del Arrabal los preparativos para la feria de mañana, la última de este año y la de menor importancia por regla general.

Parece que se ha desistido de celebrar la becerrada que con tal motivo se proyectaba.

Con las oscilaciones que han sufrido los cambios estos días, ha oscilado también el precio del almendrón en este mercado; pues si bien llegaron á hacerse compras á 85 pesetas, hoy no se hace ninguna que rebase las 80 ú 81.

Desde las nueve de anoche hasta ya entrada la mañana de hoy, ha estado la banda felanigense ejecutando sonatas por las calles de la población, en obsequio de las muchachas y con motivo de la fiesta de hoy. Debido á esto, las vías públicas estuvieron animadísimas hasta muy tarde.

Para esta noche, sabemos que se prepara el estreno de la banda de guitarras, bandurrias y laudes, de que hablamos en otra ocasión, con otra tanda de músicas, menos ruidosas sí, pero de más melodía que las anteriores.

No podrán quejarse de falta de atenciones las lindas mozas de esta ciudad.

El Presidente del Club Velocipedista de Inca, D. Juan Ribas, se ha servido invitarnos, por medio de un B. L. M., á los carreras de bicicletas que deben celebrarse en el velódromo de aquel pueblo los días 29 del actual y 16 de Noviembre próximo.

Agradecemos la invitación.

También hemos sido invitados por el Director del Colegio del Pont d' Inca, para asistir mañana á la fiesta que se celebrará con motivo de la repartición de premios entre los alumnos de aquel establecimiento, cuya deferencia también agradecemos.

Avisamos á los que no se hayan provisto todavía de sus cédulas personales de este año, que está próximo á terminar el plazo señalado para poderlas adquirir sin recargos.

La mayor parte de esta semana puede decirse que la hemos pasado en continua lluvia. Desde que este período se inició, no hemos tenido más que pequeños intervalos de sol, continuando el mal tiempo en el momento de escribir estas líneas.

Gracias á esta pertinaz llovizna, concócese

que las noches son más frescas que antes; pero no deja de observarse una especie de resistencia en dejarnos el calor, por cuanto en muchas horas del día se figura cualquiera que no hemos pasado de mediados de Agosto.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 14 de Octubre

Se aprobó y firmó el acta de la anterior.

Se acordó el pago de varios talones de territorial y urbana por varias fincas propiedad del Municipio.

Y la baja total de la cuota que fué impuesta por consumos y gremios en el pasado ejercicio á Sebastian Artigues Barceló, por constar que es pobre de toda solemnidad y socorrido por la casa Hospicio.

Y continuar en la lista de pobres á Francisca Ana Escalas y Antonio Pou Suñer.

Se nombraron comisionados para asuntos de Sanidad á los Sres. Concejales D. Rafael Vicens, D. Nicolas Forteza y D. Nicolas Bordoy.

Se acordó la poda y arreglo de los árboles y demás que constituyen el jardín de la Plaza de Pax y averiguar el autor de los desperfectos en él ocasionados.

Terminado el plazo concedido á los señores concejales declarados responsables para ofrecer los descargos que tuvieran á bien se acordó remitir el expediente de las liquidaciones generales al Ilmo. Sr. Gobernador á los efectos que haya lugar.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Comunicado

Sr. Dr. de EL FELANIGENSE:

Sírvase dar cabida en las columnas de su digno periódico al adjunto escrito y le anticipa las gracias s. s.—*Un amante de Felanitx.*

A los lectores de «La Unión Republicana»

No queremos dirigirnos al autor del artículo *La vida en los pueblos. Felanitx Un Alcalde modelo* publicado en el periódico «La Unión Republicana» de día 19 del actual, por las siguientes razones: 1.º porque como todos sabemos, en una polémica de bajo vuelo, suscitada entre personas de diversa honradez y criterio, ha de llevar siempre la peor parte la de más distinguida educación; 2.º que aunque quisiéramos, no siendo este nuestro carácter, jamás sabríamos descender á estos lodazales donde suelen revolcarse á su gusto periódicos y articulistas de tal índole. No hay que extrañarlo; es necesario ser muy corto de vista, para no apreciar la buena educación que habrá recibido el pudibundo autor, cuando tan sin esfuerzo ha producido su preclaro ingenio el monumental é insultante escrito que nos ocupa, razón por la cual nos dirigimos al público, solicitando su atención para un detenido examen del desdichado artículo.

No hay para que ocultar á nuestros lectores, que efectivamente fué algo dificultoso encontrar entre los conservadores quien desempeñara el cargo de dirigir y de gobernar al pueblo, pero también sabe Dios, los grandes esfuerzos y los grandes sacrificios que costaron á sus amigos políticos, el que el Sr. Cruellas se resignara á aceptar el cargo, cuando de una manera tan notoria perjudicaba á sus intereses y renunciaba las comodidades que puede ofrecer una vida tranquila y apacible. Solo la fama que disfrutaba entre el público, de persona de recto criterio, de intachable conducta y de reconocidas aptitudes, le obligaron á admitir como pesada carga, lo que para muchos sería honrosa distinción. Era de una honradez acrisolada y esto bastó al pueblo felanigense, para que le señalara con el dedo como buen Alcalde. En consecuencia, poco ó ningún efecto han de causar en la opinión pública, los desvarios é insinuaciones calumniosas lanzadas contra la persona del Sr. Cruellas y demás individuos que componen la Corporación municipal.

Sería asombroso é inaudito para «La Unión Republicana» el que no condimentara su escrito con su migajita de Religión, con la cual, por lo visto está en lucha perpétua, cuando dice que es mucho más fácil asistir á las procesiones, ó á la conferencia de San Vicente de Paul, que empuñar el bastón de mando, símbolo de autoridad; sin comprender en su ruin criterio, que, en lugar de deprimir al Sr. Cruellas le hace un grandísimo favor toda vez que, tan filantrópica asociación, ha merecido siempre los plácemes, de todas las personas dotadas de buenos sentimientos, por sus elevados fines y resultados prácticos. ¡Bonita lección para los republicanos que á todas horas están predicando amor á los

pobres y desvalidos!

Pasemos por alto la andaluzada echada en el segundo párrafo, que toda ella demuestra el peso de la masa cerebral, la noble intención y buenos sentimientos del encubierto inspirador, que á trueque de observar defectos gramaticales en los escritos ajenos, han descuidado de meter en cintura á los propios. Verdad que nosotros no podemos pasar por modelos de literatura, pero en cambio tenemos á los escritores de *La Unión Republicana* por maestros en el arte de escribir, con sus manoseadas descripciones de fusilamientos, guillotinas y teas incendiarias; verdad que no somos tampoco maestros en el arte de gobernar, pero en cambio los tenemos á ellos como grandes regeneradores, cuyas proezas cantó en inmortales estrofas el pueblo felanigense, cuando, agradecido á sus méritos y servicios les hizo morder el polvo de la derrota en las últimas elecciones, sin poder sacar á flote ni siquiera un solo tribuno de la plebe.

¡¡¡A buen seguro que el Sr. Bou en esta ocasión corearía, como él sabe, con fusas y semifusas, bemoles y sostenidos tan estupendo triunfo!!!

Unicamente con el fin de no dejar sin contestación nada de lo contenido en el expresado escrito, debemos decir: que en cuanto al asunto del Sr. Xamena, el articulista no pasa de ser un anticuado loguleyo. El Alcalde no puede ordenar se expidan certificados de acuerdos especiales del Ayuntamiento sin la conformidad del mismo, ni tampoco puede una Corporación expedir copias certificadas de informes que se dieron para un caso expreso y aun exigidos por una autoridad superior. ¿Cuándo el público ha tenido jamás derecho á conocer algo que es solo propio é íntimo de una Corporación para su buen régimen y dirección?

Respecto al contenido del séptimo párrafo, basta advertir al escritor de *La Unión Republicana* que la Corporación, además de haber declarado la responsabilidad sobre los que á su juicio la tenían por el desfalco habido, tuvo el expediente por espacio de 30 días expuesto en la Secretaría del Ayuntamiento para que los interesados pudieran examinarle y ofrecer los descargos que tuvieran á bien y una vez pasado este plazo, fué remitido y obra actualmente en poder del Ilmo. Sr. Gobernador para los efectos á que hubiere lugar. Por esto, aconsejamos que otra vez antes de lanzar una especie calumniosa se procurase por todos los medios posibles averiguar alguna luz sobre el asunto, mayormente teniendo á mano un recurso tan expedito de consultar al distinguido Notario señor Quiñones, que por referencias parece que lo ofreció en distintas ocasiones y todavía se lo tiene reservado en su *real* pecho, precisamente cuando todo el pueblo está ansioso de saber quiénes son los realmente responsables.

Y finalmente, sepan, pacientes lectores, que nuestro digno Alcalde prohibió á varios individuos, que en domingo anduvieran por las calles pregonando á gritos y con un carro lleno de jaulas la compra de volatería y otros animales. ¿Qué les parece de la descomunal y piramidal injusticia? ¿Hace muy buen efecto esto en una nación que es católica y que se precia de serlo? ¿Ofrece buen aspecto con el traje dominguero tipos en mangas de camisa y con una gritería infernal? Lo que podría sí hacer el dignísimo Sr. Sereix, es consultar á las personas más dignas de la población y de seguro que luego prohibiría la circulación de semejantes calumnias é insultos y obligaría á respetar las personas constituidas en autoridad.

Lo que todo Felanitx sabe y lo que deseamos sepan los extraños, es que en esta Ciudad desde mucho tiempo acá no habla podido verse una Corporación Municipal aunque no tan instruida como la desea el autor y como será si algún día suben sus correligionarios al poder; al menos de mejores intenciones, de mas honrado proceder y menos amante de hacer política; ella ha procurado corregir el pastoreo abusivo y casi ha conseguido extinguirlo por completo, imponiendo multas sin distinción y obligando á hacerlas efectivas, juntamente con el digno Sr. Juez Municipal; ella ha corregido abusos y ha escatimado el dinero comun haciendo las economías posibles y por último ha conseguido captarse las simpatías de la generalidad que no ambiciona el poder.

Por último y para no ofender la modestia que tanto caracteriza á nuestro dignísimo Sr. Alcalde, unicamente diremos, que con singular acierto ha sabido en todos los asuntos interpretar la voluntad de la Corporación que preside y al mismo tiempo velar por el bien de sus queridos conciudadanos, que mucho deben estarle agradecidos; y desde estas columnas y para desagravio le felicitamos igualmente que á la Corporación, por su acierto, encargándole no haga caso alguno de semejantes artículos, que no merecen otra cosa que hacer con ellos y con su autor, lo que por igual concepto y en cierta ocasión se hizo á uno de sus correligionarios más distinguidos al salir del Círculo de Palma.

Rogando dispensen los lectores las faltas que seguramente encontrarán en este escrito para los cuales nos consideramos poco menos que inservibles se despide de Vds. su agradecido autor y afmo. S. S.—*Un amante de Felanitx.*

Jarabes Medicinales

- bálsamo Told
- brea
- brea y Tolu
- brea helicinado
- clorhidro-fosfato de cal
- codeína
- cort. a naranjas amargas
- cort. a naranjas amargas brd.
- cort. a naranjas amargas yod.
- digital
- fosfato de cal simple
- Gibert (fórmula)
- hemoglobina
- hipofosfito de cal
- lacto-fosfato de cal simple
- lacto-fosfato de cal ferruginoso
- Múnnera de hipofosfitos
- quebracho
- quina ferruginosa
- rábano yodado
- savia de pino marítimo
- yodo-tánico
- yoduro de hierro

PHARMACIA DE MÚNERA

PASEO DE GRACIA NÚMERO 24

BARCELONA

GRAN SURTIDO DE ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS

PREPARADAS EN SU LABORATORIO,

Mis productos, por su esmerada elaboración, han conseguido generalizarse en todas las poblaciones de la Península, en la mayoría de las de Ultramar y Repúblicas Hispano-Americanas.

Vinos Medicinales

- Vino de coca
- glicero-fosfato de cal
- glicero-fosfato de cal ferruginoso
- de hemoglobina
- al lacto-fosfato de cal
- de nuez de cola
- de nuez de cola y coca
- de pepsina
- de pepsina y diastasa
- de peptona
- de peptona ferruginosa
- de peptona fosfatada
- de peptona péptica
- de quina simple
- de quina y cacao
- de quina y colombo
- de quina ferruginosa
- yodo-tánico
- yodo-tánico fosfatado



COLEGIO «LEON III»

de 1.ª y 2.ª enseñanza y Carreras de Facultad

Claudio Coello 55, Barrio de Salamanca

Local construido exprofeso (especial para internos)

Este higiénico y espacioso Centro cuenta con Patio para recreo, Galería de cristales para los días lluviosos, Magnífico Gimnasio y completos Gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

Diez y seis profesores todos titulados y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo más del 40 por ciento de sobresalientes, sin ningún supeño.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados as verdades más sublimes de nuestra Sacrosanta religión; siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de confesion y comunión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convencionales y según los servicios que reclamen del Establecimiento.

Pídanse Reglamentos.

ANTIGASTRÁLGICO MARTORELL

Curar radicalmente la **Gastralgia**, la **Dipepsia**, en sus diferentes manifestaciones, la **dilatación estomacal**, los **vómitos biliosos**, las **digestiones difíciles**, los **dolores estomacales** antes ó después de las comidas, los **catarros gastro-intestinales** y la **inmensa mayoría** de las enfermedades del estómago é intestinos.

Elaboración y venta:

Farmacia de B. Martorell, su autor
Plaza Coll. Palma

Vinos y licores

En la calle del Mar número 5 (Posada de San Vaquer) se venden vinos á 15 y 20 céntimos el litro. Especialidad en anisados dulces secos y toda clase de licores.

Fumadores:

Probad el **PAPEL SALVIA** de José Pascual y Cots.

Con patente de invención

Este suave papel, por la planta de que toma su virtud medicinal, preserva y cura las irritaciones de la garganta y estómago, alivia la tos y tiene un aroma muy agradable; no hay más que probarlo para convencerse de su verdad.

Para pedidos al por mayor y menor dirigirse al único representante en las Baleares don Bartolomé Reus, Agua 2, Felanitx.

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Dentaduras completas desde 16 duros; dientes desde 4 pesetas, asegurando dichas piezas para la masticación y pronunciación.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

Calle de Pelaires, 102.-Palma.

LOTERIA NACIONAL



En la Administración de Loterías de esta Ciudad hay billetes en venta del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 de Octubre, á 30 ptas. uno dividido en décimos á 3 pesetas.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIÓN DE RECEPTES DE COK,

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafeté, de curandero y de doctó de sole que per la conveniencia d' aquelles persones que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra está dividida en varios plagues, en les quals se tracta en separació cadascun dels ram indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafeté; apesar de lo cual no se aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsempla.—Se ven á s' imprenta d' aquest setmanari, carrer de l' Aygo número 2, y á ses principals librerías de Palma.

ALMACENES MONTANER

2-Sindicato-2

La casa que presenta mayores surtidos.
La que vende más barato.
La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precios sin cometenoria artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Curo Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Central: Brondo, 7.—Sucursal: Jaime II, 14.

Gran baratura por final de temporada

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo.—Central: Brondo, 7, Antigua casa Brondo.—Sucursal Jaime I, 12 y 14.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

Tónico Nutritivo del Dr. Múnnera

El TÓNICO NUTRITIVO MÚNERA excita el apetito, activa la nutrición, es soportado por los estómagos más delicados, es de un sabor agradable, siendo hoy en la medicina el campeón de los tónicos y de los reconstituyentes.

El TÓNICO NUTRITIVO MÚNERA lo recetan todas las eminencias médicas como producto farmacéutico de reconocida valía para curar el *clorosis*, la *anemia*, la *inapetencia*, *digestiones laboriosas é incompletas*, *afecciones nerviosas*, desempeñando un papel importante en toda clase de convalecencias.

DOSIS: Una copita antes ó después de las comidas para los adultos; los niños media copita.

Se halla de venta en todas las farmacias y al detall en la farmacia del autor, Paseo de Gracia, número 24, Barcelona.

AL PUBLICO.

El dueño de la acreditada platería *La Joya* Antonio Pomar, tiene el honor de manifestar a público, que ha trasladado su domicilio á, a calle de Colon n.º 68 en Palma.

Dicha casa se dedica también á la compra de oro en alhajas y monedas.

Papel Armeni

Se ha recibido en la imprenta de este periódico.

Tip. Felanigense.